

孩子，别哭

前言

●倾诉人:振宇(31岁)
●倾诉地点:晚报采访中心
●采访人:晚报记者宋亚威

在那些无数的阴雨天里,一家三口挤在一把小伞下,他一手抱着孩子,一手挽着妻子,朝充满暖意的家里走去;在那些风和日丽的日子里,一家老小走进公园,去感受大自然的洗礼……一家人平平安安,享受美满的幸福生活,是作为一个农民的振宇最朴实的心愿。他与她走过的每一步,都烙下了深深的印痕,成了生命扉页里的一笔财富。

而如今,此情无奈成追忆。

坐在我面前的振宇不慌不忙点起一根烟,嘴角露出一丝笑,他在努力让自己平静。然而,再怎么包装,也始终掩饰不住他一脸的惆怅与无奈。我们把话题转向孩子时,他的眼神流露出内心的波澜。



A 牵手婚姻

那一年我20岁。我初中没毕业就外出打工了,在村里也算是见世面比较多的。可是在与晓芹认识前,我还从没有过“拈花惹草”的经历。我们在一家皮鞋厂的同一个车间,是工友又是老乡,距离自然拉近了许多。

她不爱打扮,穿着很朴素,可她是个很有想法、有见地的女孩子,从她身上发出的优雅气质吸引着许多男。那时,唯独我走进了她的世界,深感荣幸。

年轻人的恋情是那么纯洁,也是那么天真,相恋不久,在双方父母还不知情的情况下,我们便许下承诺,谈起了婚姻和孩子,憧憬着结婚之后那种过家家的美好。

也许是命运的安排,一切都是那么顺利,从相识、相恋到相守,不到一年,我们就走进了婚姻的殿堂,开始全新的生活方式。

婚后,父母分给了我们一套平房,家里添了彩电、DVD、洗衣机等,加上晓芹带回的两万多元彩礼钱和礼金等,也算可观。父亲将话挑明,说欠下的账由他们还,这些就是我们全部的家当,以后过得好不好就全靠我们了。初婚的我,将新婚的甜蜜作为生活的一大一部分,我不明白父亲的话,我甚至有些抱怨,毕竟我是他的儿子,难道结了婚他就可以不管了?

有些话,信或不信,也许时间才能证明。如果相恋、结婚是为了体验那种奇妙的感觉,这种感觉则是暂时的,而生活却是长久的。我终于明白,父亲的话里正是蕴藏着这样的道理。直到婚后的第三年,随着儿子的出生,经济逐渐紧张,我才明白,浪漫与激情不是婚姻的全部,真正维持婚姻的也不仅仅是爱情。

孩子的出生是我们爱情的结晶,对于每一位父母来说,这应该是最为快乐的事情。为了多挣些钱,我四处打拼,但充其量也只是做些苦力活。逢年过节,夏收秋种,拖着疲惫的身子回到家,看到久违的儿子,压力、烦恼……所有负面情绪都不见了。

晓芹只有小学文化,但在对待孩子上她一点也不含糊。孩子到了上幼儿园的年龄,在她的提议下,我们决定回到商丘打工。

从头开始,一切又变得那么陌生,陌生的环境,陌生的工作,陌生的面孔,一时叫人无所适从。

孩子很聪明,不到半年就认识了几十个字,虽然日子苦了点,但妻子没有怨言,孩子健康快乐,我也高兴。

B 婚姻解体

从相恋到孩子出生,我始终没想到过离婚,即便日常生活中的小吵小闹,也不至于影响到感情,我们谁也没有把“离婚”这两个字搬出来。从牵手婚姻,便是牵手一生的幸福,我们也一直憧憬着未来的甜蜜生活。可是,我们没想过也不敢想的事情偏偏发生了。

我迷茫,我痛苦,对于离婚的原因,我不知道该从何说起,至今我也找不到一个冠冕堂皇的理由,我不知道她怎么想。

我的脾气本身就不好,压力一大有时无故发脾气,

儿子也被吓哭过。来到商丘白手奋斗,现实并不如我们的想象,我这个曾经“不把钱当回事儿”的人,也不得不计较起柴米油盐酱醋茶的花费来。

晓芹我们商量过,我们对日常开销有过预算,我们计划先首付买套房子,把户口转来,让孩子有个属于自己的家。可是,连续做了两次小生意赔了几万元钱,最后只得撒手。现实与梦想的差距越来越大,我们的吵闹越来越多,晓芹也开始抱怨起我,我甚至从她的话里感到她对我们的婚姻有些动摇。尽管我不愿意这样想,我宁愿相信这是自己的错觉。

怨气和矛盾积累到极点,势必会爆发,只是早晚和程度不同罢了。只是我没有想到,所导致的后果竟然会是婚姻解体。

现在,我不知道是恨她,还是爱她,那一天,我记得如昨。办完离婚手续,走出离婚室,她一下子抱住我大哭起来,她的泪水浸湿了我的衣领,她的拳头打得我后背隐隐作痛。我知道,她是放不下我们可爱的儿子,这些年,她想得最多的也是孩子。

可现实是,我们离婚了。我们感慨,开始反思过去所说的一切,为曾经的一诺千金找了许多冠冕堂皇的理由。

我们离婚了。两个一起走过几年风雨的恩爱夫妻,从此天各一方,再也不相往来。

我们离婚了。她走她的,我过我的,生命中不是谁也离不开谁。可是,我们的孩子一天天长大,我又该拿什么去告诉孩子?

C 如何面对

对她说,我不想再说太多,也不想做过多评价,我只知道,她现在过得比我好,也找到了她想要的生活。

如果说离婚后的我们还有些阴影,那就是已经上小学的儿子了。

离婚时孩子虽然小,可他也明白了一些事情。我还记得,离婚前,年迈的母亲把他喂饱后勉强露出一丝笑。

“乖乖,以后爸爸、妈妈有一个要出远门,等你长大才能回来,你想要谁?”

“我都要,我都要……奶奶你坏,我不让爸爸、妈妈走。”孩子一下子变了脸,小手拍打着母亲,眼中流露出一丝伤感。

那一刻,我哭了,可是,纵然再多泪水,也于事无补。孩子年少不懂事,许多事情不能跟他讲,可是他没有忘记他还有个妈妈。放学回到家,孩子书包朝床上一扔,藏在里屋一声不吭,饭也不吃。把他问急了,他才肯哭着说:“人家都有妈妈,我的妈妈呢?”这样的问题,不知道从孩子嘴里吐出过多少次。我告诉他你的妈妈去外面挣钱了,过几年就回来了,回来以后给你交学费,给你买最喜欢的礼物,可是他却说他不想让妈妈挣钱,他只想要妈妈,他要妈妈赶快回来陪着他。

孩子大了,心里能藏些事了,可是,我们父子之间却越来越陌生。也许,他已经明白,我对他隐瞒了许多事。可等他长大了,我又该如何面对他的“我的妈妈在哪里”呢?

记者手记

作为一名记录者,我无权对振宇的故事妄加评论,而且,对他而言,再多的议论也已毫无意义。

生活中,总有太多的无奈围绕在身旁,让我们无限感伤或许只有选择放弃,才能让人不再彷徨。而有些婚姻并非“一走了之”那么简单,有时候,任何一方所要面对的不仅仅是自己所要尝的苦果,还有天真烂漫的孩子。所以,当你怨天尤人总认为自己的婚姻很失败时,请你从自身找一下原因;当你因为生活压力说出“离婚”前,请你先想想孩子;当你与你的他(她)面临“好聚好散”时,请你一定要冷静,因为你的一时冲动,伤害的还有你的父母、子女等亲人。



婚姻是建立在一定的物质基础之上的,有了基本的物质保障,那些守得住清贫的人们,才有可能延续自己的婚姻。现在婚姻解体的现象比较多,仅仅因为物质

分手的只占到其中很少的一部分。在当下的社会,只要你愿意付出劳动,就能够维系温饱的生活。而婚姻的维系和延续,是当下很多人特别是年轻人需要不断学习、付出努力、有责任有担当来完成的。振宇没有过多的倾诉自己婚姻解体的过程,但从他们婚姻开始时候的温馨看来,他们的婚姻是有一定的情感基础的,在家庭出现经济问题以后,如果双方能够沟通、交流,一起分析当前的困境,共同面对困难,而不是双方都由着自己的性子,用争吵来表达自己的情绪,也许能挽救这一段婚姻。振宇知道现在最苦的是孩子,就要学会克制自己,在孩子面前不能发泄自己的不良情绪,有时间多陪陪孩子,给孩子足够的父爱,同时锻炼孩子的独立自理能力,尽量减小离婚对孩子造成的伤害,给孩子一个虽然不圆满但有爱的童年。